

МЕНДЕЛЕЕВ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 38 (491)

Суббота, 29 ноября 1952 г.

Цена 20 коп.

ХОРОШО ПОДГОТОВИТЬСЯ К ЗИМНИМ ЭКЗАМЕНАМ

XIX съезд Коммунистической партии Советского Союза утвердил директивы по пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 гг.

В директивах предусмотрено дальнейшее развитие всех отраслей народного хозяйства нашей страны, дальнейший рост материального благосостояния, здравоохранения и культурного уровня народа.

Большое внимание уделено народному образованию и увеличению выпуска специалистов из высших учебных заведений. В директивах записано: «Выпуск специалистов из высших учебных заведений для важнейших отраслей промышленности, строительства и сельского хозяйства увеличивается в 1955 году по сравнению с 1950 годом, примерно, в два раза».

На наш институт возложена почетная и ответственная задача готовить инженеров для важнейших отраслей промышленности. Мы должны не только увеличивать количество выпускаемых специалистов, но из года в год повышать их качество. К этому нас обязывает огромная забота партии и правительства о высшей школе, в частности о нашем институте.

Серьезной проверкой результатов нашей работы за осенний семестр является зимняя экзаменационная сессия, поэтому как студенческий, так и профессорско-преподавательский коллектив нашего института обязаны хорошо подготовиться к предстоящей сессии.

Успех сессии решают систематическая, вдумчивая работа студентов над книгой, конспектом, лекцией, семинарские занятия, своевременное выполнение лабораторных работ, графических заданий и курсовых проектов. Только те студенты, которые упорно работают в течение всего семестра, могут рассчитывать на успешную сдачу всех экзаменов. Особое внимание необходимо обратить на систематическое изучение основ марксизма-ленинизма и политической экономии. Каждый студент должен хорошо изучить гениальный труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма СССР».

Студентам первого курса предстоит впервые сдать экзамены в условиях высшей школы. Задача кафедр и старших товарищей студентов своевременно оказать помощь первому курсу. Успех экзаменов на первом курсе во многом зависит от предэкзаменационного периода, в который студентам необходимо сдать зачеты по таким трудоемким дисциплинам, как основы марксизма-ленинизма, высшая математика, графика, неорганическая химия. Своевременная сдача зачетов — залог успеха в экзаменационной сессии.

В течение семестра дирекция и общественные организации провели большую работу по укреплению учебной дисциплины. Снизилось число пропусков занятий без уважительных причин. Улучшилось положение с выполнением графика самостоятельной работы по отдельным дисциплинам.

Но наряду с этим имеет место еще значительное число пропусков занятий без уважительных причин. В от-

дельных группах не выполняются графики самостоятельной работы. Значительная часть студентов I курса отстает в выполнении заданий по графику. Студенты III и IV курсов имеют серьезное отставание по сдаче дополнительной литературы по иностранному языку (перевод).

Плохим примером служит 18 группа I курса (староста М. Зайцев, комсорг Л. Перепечкин, профорг Н. Корев). Студенты этой группы Э. Фридман, В. Багрянец, Г. Мищенко получили дисциплинарные взыскания за самовольный уход с лекций и семинарских занятий по основам марксизма-ленинизма, студент той же группы В. Филиппов до сих пор не сдал 1-го листа по графике и имеет строгий выговор за нарушение дисциплины. Комсомольская организация факультета должна обратить внимание на эту группу и призвать товарищей к неукоснительному выполнению своего долга советского студента.

Худшей группой II курса факультета технологии силикатов является группа № 19 (староста А. Иншаков, комсорг Н. Келарев, профорг В. Филатов). Группа отстает в выполнении текущих заданий и, в частности, по органической химии.

Находятся нерадивые студенты и на V курсе. Студент топливного факультета Злобин, который через полгода должен встать в ряды инженеров, по результатам прошлой сессии был лишен стипендии и в текущем семестре продолжает отставать от плана. Он до сего времени не защитил курсового проекта, к выполнению лаборатории только приступил, а экзаменационная сессия V курса начнется с 1 декабря с. г. Эти примеры говорят о еще недостаточной политико-воспитательной работе в нашем коллективе.

Есть еще у нас отдельные студенты, которые не понимают, что им оказана большая честь, большое доверие народа быть инженером, руководителем и воспитателем трудящихся масс, строителем коммунистического общества.

Воспитывать высокое чувство ответственности за труд, высокое сознание долга перед народом — обязанность каждого члена нашего коллектива.

Учебной части, деканатам, кафедрам теперь же необходимо продумать план обзорных лекций, консультаций, проверить наличие в библиотеке учебников и учебных пособий по дисциплинам, вынесенным на сессию, принять меры к их пополнению. Навести порядок в студенческих читальных залах.

Общественные организации института должны на период сессии провести ряд мероприятий как в институте, так и в студенческих общежитиях и тем способствовать успеху сессии.

В этом учебном году зимняя экзаменационная сессия должна пройти на более высоком уровне требований, а результаты ее должны быть выше, чем в прошлом учебном году.

Зам. директора по учебной работе
Д. А. КУЗНЕЦОВ.

НОВЫЙ СОСТАВ МЕСТКОМА

Б. И. Степанов — председатель, И. А. Булавин — зам. председателя, К. Е. Ткачева — казначей, Е. В. Киселева — председатель производственно-массовой комиссии, Н. В. Трубинов — председатель комиссии труда и зарплаты, В. П. Мамаев — член комиссии труда и зарплаты, В. А. Матвеев — председатель культурно-массовой комиссии, Н. М. Кулешова — член культурно-массовой комиссии, С. И. Дракин — член культурно-массовой комиссии, В. П. Бовин — член культурно-массовой комиссии, Е. С. Новоселова — председатель жилищно-бытовой комиссии, Я. И. Азаров — член жилищно-бытовой комиссии, Н. С. Рас-

судова — председатель комиссии охраны труда, А. Б. Даванков — член комиссии охраны труда, В. М. Николаева — председатель детской комиссии.

РЕВИЗИОННАЯ КОМИССИЯ

А. А. Ильин, П. Г. Транова, К. П. Рождествина, Д. Н. Полубояринов, Н. Г. Щеников.

Делегат на VII областную конференцию профсоюза работников высшей школы и научных учреждений — Б. И. Степанов.

Товарищи студенты! Каждый день, каждый час используйте для подготовки к предстоящей экзаменационной сессии. В этом залог успешной сдачи экзаменов.

НАВСТРЕЧУ ЭКЗАМЕНАЦИОННОЙ СЕССИИ НА НЕОРГАНИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

В январе начинается зимняя экзаменационная сессия на I, II, III и IV курсах. Сессия подведет итоги полугодовой учебной работы факультета.

Проверка текущей успеваемости на неорганическом факультете показала, что многие студенты, к сожалению, еще до сих пор не начали серьезно заниматься. Так, например, на первом и втором курсах контрольную работу по математике сдало в срок около 70% студентов, 2-й лист по графике сдало в срок 63% студентов, третий лабораторный коллоквиум по аналитической химии сдал в срок лишь 3% студентов. На втором и третьем курсах студенты плохо сдают дополнительную литературу по иностранному языку. Неудовлетворительно проходит зачет по органической химии. Коллоквиум по физической химии во второй и третьей группах сдало только 40% студентов.

Такое положение с текущей успеваемостью объясняется тем, что в институте еще имеются студенты, которые недобросовестно выполняют свои обязанности. К таким студентам на I курсе относятся в I гр. В. Южаков, Б. Беус, А. Соколов, Ю. Корчажкин. Они отстают по трем

и более дисциплинам. Во второй группе Я. Дубов, М. Королев, К. Турничева, И. Назаренко неаккуратно выполняют лабораторные работы и домашние задания, слабо работают над курсом общей химии и другими предметами. В 3 группе студенты Н. Завражин и А. Семченко не готовятся к лабораторным занятиям, легкомысленно относятся к выполнению домашних заданий, почти совершенно не работают над теорией курса общей химии. На II курсе имеют задолженность по трем и более предметам студенты И. Крючков, В. Цветков (2 гр.), В. Пирогов, Д. Поволоцкий (3 гр.). На третьем курсе отстают в учебе студенты В. Головникова, А. Нечволодов, А. Бондарев, Н. Михайлов, Э. Емельховская. На IV курсе А. Анташевский, Б. Блох, Ф. Кабанов, Л. Михайловская, С. Статкевич, Е. Снек, А. Клеиницкий, В. Гегер, В. Ефимов, З. Шмелева и др. до сих пор еще не приступили к сдаче дополнительной литературы по иностранному языку.

Всем известно, что успех работы в группе во многом зависит от треугольника группы. Там, где треугольник групп на высоте положения, как правило, хорошо поставлена и

вся работа. Такими хорошими руководителями групп являются треугольники 4-й гр. I курса (староста Е. Васянина, комсорг Р. Хайтина, профорг И. Самойленко) и 4 группы II курса (староста К. Андришквич, комсорг Р. Славницкая, профорг Л. Рышкова).

А как может влиять на студентов треугольник I гр. II курса (староста А. Мальцев, комсорг М. Остронов, профорг Ли Тхя), члены которого сами имеют задолженность по трем дисциплинам?

Студенты должны немедленно начать подготовку к экзаменационной сессии.

Проведение сессии на высоком уровне во многом зависит и от работы профессорско-преподавательского состава кафедр. Учебной части, деканатам, кафедрам и общественным организациям необходимо согласовать план мероприятий по подготовке к сессии и сократить до минимума количество заседаний и собраний.

Вся работа факультета должна быть подчинена основной задаче — подготовке и проведению экзаменационной сессии на высоком уровне.

А. А. КУДРЯВЦЕВ,
П. И. БОЯРКИН,
члены партбюро неорганич. ф-та.

ПОВЫСИТЬ УРОВЕНЬ ПОЛИТИКО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

★

На заседании
комитета ВЛКСМ

★

21 ноября состоялось заседание комитета ВЛКСМ, где была заслушана отчет секретаря факультетского комсомольского бюро тов. К. Гуськова об изучении общественно-политических дисциплин на факультете.

Комиссия, работавшая по подготовке этого вопроса (председатель тов. Г. Ивановский), вскрыла ряд серьезных недостатков в постановке политико-воспитательной работы на факультете.

Комсомольское бюро факультета не вело серьезной борьбы за укрепление дисциплины на лекциях и семинарах по основам марксизма, ленинизма и политической экономии, за добросовестную работу студентов над этими предметами и не требовало развертывания борьбы за это от курсовых бюро и комсоров групп.

Результаты не замедлили сказаться. Стали повторяться случаи нарушения дисциплины. Например, во время лекции по политэкономии на IV курсе (секретарь курсового бюро Р. Барц) студенты вели себя настолько недисциплинированно, что лектор потока тов. И. С. Зотов был вынужден предупредить, что он откажется читать лекции. Студенты

II курса В. Костюченко и Г. Шибайев-Шутов на лекциях по основам марксизма-ленинизма занимаются чтением художественной литературы. Лектор по политэкономии тов. И. Ф. Тимофеев был вынужден удалить с лекции за безобразное поведение учащихся М. Корнееву и О. Марченко (19 группа III курса, комсорг В. Гурьева).

Как же реагировал актив факультета на такое грубое нарушение трудовой дисциплины? Довольно пассивно. Все эти факты не были предметом серьезного обсуждения в группах.

Первые семинарские занятия по основам марксизма-ленинизма прошли неорганизованно. Так, в 18 группе II курса (комсорг В. Макаренко) на первом семинаре отсутствовало 14 человек, причем из присутствовавших студентов полностью подготовленным

был только один В. Макаренко. В 14 группе II курса (комсорг Л. Лифанова) из 26 учащихся 17 не явились на семинар.

На факультете часты случаи поверхностного, недобросовестного отношения к изучению произведений классиков марксизма-ленинизма. Например, студенты 18 группы I курса (комсорг Л. Перепечкин) не знали сталинского определения марксизма, за что четверо из них получили неудовлетворительные оценки.

Часты случаи, когда учащимися систематическая работа подменяется штурмовщиной. Например, в 19 группе III курса (комсорг В. Гурьева) лишь четыре человека систематически изучают политэкономии.

Комитет комсомола в своем решении отметил, что комсомольская организация факультета не справилась с задачей помощи кафедрам основ марксизма-ленинизма и политэкономии по укреплению дисциплины на лекциях и семинарах. Факультетское бюро должно устранить отмеченные недостатки.

Член комитета ВЛКСМ
З. ЛЬВОВА.

Устранить недостатки в работе месткома

21 ноября состоялось общее отчетно-выборное профсоюзное собрание профессорско-преподавательского состава, рабочих и служащих института.

Председатель месткома тов. Б. И. Степанов в своем отчетном докладе отметил ряд улучшений в работе колллектива института. Профсоюзная организация института, руководствуясь решениями X Всесоюзного съезда профсоюзов и V съезда профсоюза работников высшей школы и научных учреждений, под руководством партийной организации вместе со всем коллективом боролась за улучшение научно-исследовательской, производственной и хозяйственной работы, за повышение идеального уровня членов профсоюза, за развитие и укрепление творческого содружества с работниками промышленности, за улучшение работы по удовлетворению материально-бытовых и культурных запросов членов профсоюза.

Собрание членов профсоюза, отмечая повышение уровня работы местного комитета и низовых профсоюзных организаций, вместе с тем подвергло рез-

кой критике ряд недостатков, имевших место в работе месткома за отчетный период.

Совершенно справедливо отмечали выступавшие, что основной причиной недостатков в работе месткома являлся низкий уровень организационно-массовой работы, за которую непосредственно отвечал заместитель председателя месткома тов. И. Н. Шокин. Так, например, представитель обкома союза тов. Коваленко указывал в своем выступлении на отсутствие широкого, регулярно работающего актива и на слабую подготовку работавшего профактива. Низкий уровень организации производственных совещаний и отсутствие критики и самокритики на этих совещаниях отмечали гг. Е. В. Киселева, В. А. Солохин.

Ряд товарищей, выступавших с критикой работы месткома, указывал на слабый контроль и нерегулярную проверку исполнения принятых решений. Председатель профбюро силикатного факультета Е. В. Миролубова совершенно заслуженно критиковала слабое руководство со сто-

роны месткома работой низовых профсоюзных организаций. Большой недостаток в организационной работе месткома — отсутствие тесной связи с профкомом института — был отмечен в выступлении т. Д. А. Кузнецова.

Многие выступавшие подвергли заслуженной критике неудовлетворительное состояние техники безопасности и охраны труда в институте (гг. Д. Г. Максимов, М. И. Шаховцев, И. М. Тимофеева и др.).

Тов. И. М. Тужилкин в своем выступлении совершенно правильно указал на то, что местком упустил из вида основную работу института — учебную. Профсоюзная организация практически не вела борьбы за повышение качества учебной и методической работы.

Строгой критике подверглись и другие участки работы месткома.

Местный комитет нового состава должен устранить все отмеченные недостатки и поднять профсоюзную работу на должную высоту.

Доцент И. ШОКИН.

Счастье народов, светлое завтра в наших руках, друзья!

Братскими узами связаны студенты Советского Союза с прогрессивным студенчеством всего мира. У нас одна цель — мирная учеба и труд. Мы смело идем вперед по пути борьбы за мир, за светлое будущее.

В нашем институте вместе с советской молодежью учатся юноши и девушки из Китая, Польши, Венгрии, Чехословакии, Румынии и других стран, строящих социализм.

Завтра, 30 ноября, в институте состоится вечер, посвященный Неделе демократической молодежи мира. Активное участие в подготовке к вечеру принимают студенты нашего института — представители стран народной демократии. Все они — участники концерта самодельности. На вечере будут исполнены их национальные песни и пляски.

Ниже мы печатаем подборку, в которой студенты Цвиллинг (Польша), Дердь (Венгрия), аспирант Влэдуц (Румыния) рассказывают о своих странах, новой, радостной жизни в них, об учебе в Менделеевском институте.

СЧАСТЬЕ ПОЛЬСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Трудно выразить чувство радости, охватывающее каждого из нас, когда мы приезжаем на каникулы домой в Польшу и видим, как расцветает наша страна. Варшава становится неузнаваемой. Строятся не отдельные дома, а целые улицы и кварталы.

Торжественно отмечает каждый год Польша день освобождения ее Советской Армией. В этом году великому празднику — Дню освобождения — предшествовал всепольский слет молодежи — передовиков труда и учебы. В Варшаву собрались лучшие представители молодого поколения, юные строители социализма. 22 июля Народный Сейм утвердил проект новой конституции. Прямо из Сейма тов. Болеслав Берут прибыл на площадь Победы и приветствовал собравшихся 200000 участников слета. Здесь мы дали клятву бороться за укрепление народного строя и дружбы с Советским Союзом.

Когда прозвучали последние слова клятвы, 25 тысяч голубей взлетели в варшавское небо.

Началась демонстрация молодежи, в которой приняла участие 300 тысяч человек. Вечером по всей Варшаве звучали песни, в парках столицы

состоялись встречи с иностранными делегациями. Особенно тепло варшавяне встречали советских гостей — уральский народный хор.

Прошло немного времени, и польский народ встречал новый праздник — выборы в Народный Сейм.

В выборах приняли участие и мы, польские студенты в Советском Союзе. Свои голоса мы отдали за нашего любимого вождя Болеслава Берута, маршала Польского Войска Константина Рокоссовского, за рабочих и крестьян, которые, став хозяевами своей страны, будут управлять ею, за молодежь, получившую все права при народной власти. Проявлением громадной заботы правительства о молодежи является тот факт, что мы, сыновья и дочери рабочих и крестьян, имеем возможность учиться в Советском Союзе в лучших вузах мира.

Помня о клятве, данной тов. Беруту и всему народу, мы приложим все усилия, чтобы стать не только хорошими специалистами, но и общественниками, такими, как комсомольцы, члены лучшей молодежной организации в мире.

ЭМИЛИЯ ЦВИЛИНГ.

НАШИ МЕЧТЫ ОСУЩЕСТВЛЯЮТСЯ

Великое Национальное Собрание Румынской Народной Республики приняло недавно новую конституцию, закрепляющую великие завоевания народа, вставшего на путь строительства социализма.

В жизни народа произошли коренные перемены. Конституция Румынской Народной Республики провозгласила и гарантирует права, о которых трудящиеся капиталистических стран могут только мечтать. Особенно много дала конституция молодежи.

Молодежная организация Румынской Народной Республики, Союз трудящейся молодежи, объединяет в своих рядах лучших, достойных, преданных делу трудового народа юношей и девушек. Следуя славному примеру ленинско-сталинского комсомола, СММ мобилизует всю молодежь страны на самоотверженный труд, выполнение производственных планов, на успешную учебу.

30 ноября этого года состоится выборы депутатов в Великое Национальное Собрание Румынской Народной Республики. В этот день тысячи молодых людей Румынии, пользуясь своими политическими правами, данными новой конституцией, впервые подойдут к урнам, чтобы избрать в депутаты наиболее достойных сынов народа во главе с любимым вождем румынского народа товарищем Г. Георгиу-Деж. Отдавая свой голос за кандидатов народно-демократического фронта, они будут голосовать за светлое будущее своей Родины.

Недавно было опубликовано решение ЦК Румынской рабочей партии и правительства республики о сооружении канала Бухарест — Дунай, о реконструкции и развитии Бухареста и десятков других городов. Внос свой трудовой вклад в дело преобразования Народной Республики, молодежь радостно вспоминает слова товарища Г. Георгиу-Деж: «Молодежь может позволить себе самые смелые мечты в уверенности, что они осуществляются».

Г. ВЛЭДУЦ.

ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ ПАРТИЙНОЙ РАБОТЫ

Тов. Маленков в отчетном докладе XIX съезду партии сказал: «Указание великого Ленина о том, что главное в организаторской работе — правильный подбор людей и проверка исполнения — проводится в жизнь еще неудовлетворительно».

В настоящей статье партийная организация нашего факультета в порядке обмена опытом сообщает о том, как на факультете решаются организационные вопросы.

Партийная организация факультета за последние два года значительно выросла. Это позволило создать партийные группы на кафедрах и на курсах (кроме IV курса, где всего два члена партии). Центр тяжести работы был перенесен в эти восемь партийных групп.

Четвертый курс не выпал из поля зрения партийной организации, так как партийным группам кафедр было предложено заниматься политико-воспитательными и академическими вопросами со студентами IV и V курсов своих специальностей. Это способствовало повышению успеваемости студентов названных курсов.

Вопросам планирования в нашей работе уделяется большое внимание. Партбюро имеет перспективный план работы по секторам на семестр и месячный план заседаний бюро. Это придает работе необходимую конкретность и позволяет более строго выдерживать сроки намечаемых мероприятий.

В отличие от других факультетов, мы проводим два заседания партийного бюро в месяц и считаем это вполне достаточным, так как некоторые вопросы решаем в рабочем порядке на оперативных еженедельных совещаниях.

Вопросы, решаемые на партийном бюро, готовятся комиссиями в составе не менее 3—4 человек. Если вопрос хорошо подготовлен, то он решается быстро.

На оперативных совещаниях при-

сутствуют декан или зам. декана факультета, партгори курсов, секретарь бюро ВЛКСМ, председатель профбюро, редактор факультетской газеты «Эхо». Сюда же раз в месяц приглашаются товарищи, ответственные за агитационную работу среди населения и за проведение политических часов.

Информация деканата об успеваемости и посещаемости за неделю, краткие отчеты о работе, задания на следующую неделю, решение спорных вопросов — вот основное содержание таких совещаний. Они происходят по вторникам, что позволяет быстрее проводить в жизнь указания, полученные на оперативных совещаниях дирекции и в партийном бюро института.

Следует отметить, что проведение таких, рассчитанных на 1 час, совещаний, способствует более тесному контакту всех организаций факультета и сосредоточению сил на решающих участках.

Партийная организация оказывает значительное влияние на работу Ученого совета факультета. Следует отметить, что две трети членов Ученого совета — коммунисты. В последнее время на Ученом совете были поставлены доклады на актуальные политические темы: «Об итогах работы XIX съезда партии» (докладчик Н. Щеголев) и о новом классическом труде товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» (докладчик проф. А. Бакаев).

В этой статье затронуты некоторые участки организационной работы. Желательно, чтобы секретари парторганизаций поделились своим опытом в этой области, особенно по одному из важнейших вопросов организационной работы — проверке исполнения принимаемых решений.

Секретарь партбюро факультета
Н. ЩЕГОЛЕВ.

УЧИМСЯ У СОВЕТСКИХ ТОВАРИЩЕЙ

Молодежь народно-демократической Венгрии занята большой работой. На разные посты народного хозяйства и культуры Родине нужны тысячи молодых, высококвалифицированных специалистов, преданных делу трудящихся. Поэтому юноши и девушки неустанно овладевают знаниями.

Советский Союз в этом отношении очень помогает нам. Мы, венгерские студенты, сыновья и дочери рабочих, крестьян и трудовой интеллигенции, учащиеся в СССР, имеем возможность заниматься в самых лучших в мире советских вузах, овладевать передовой советской наукой.

Мы, венгерские студенты, учимся в Менделеевском институте уже четвертый год. И мы учимся не только

на лекциях, но и у наших товарищей комсомольцев, чтобы, возвратившись на Родину, работать и жить, как работают и живут советские люди, прекрасная советская молодежь.

Мы участвуем в повседневной жизни комсомола, присутствуем на открытых комсомольских собраниях, слушаем лекции, организуемые комитетом ВЛКСМ института, занимаемся в научных кружках, в спортивном обществе, участвуем в художественной самодеятельности.

Мы полны желания еще более расширить и углубить дружеские связи с комсомольской организацией института, энергично включиться в общественную жизнь.

ПАЛОМ ДЕРДЬ.

На профсоюзной студенческой конференции

23 ноября состоялась IX отчетно-выборная конференция студенческой профсоюзной организации нашего института. С докладом выступил председатель профкома тов. П. Ковтуненко. Он подвел итоги работы профкома и наметил пути ее улучшения.

В прениях по докладу участвовало тридцать делегатов, критиковавших различные стороны работы профкома. Основной ее недостаток — слабая связь с массами. Это сказывалось на деятельности, например, организационно-массовой комиссии. Делегаты тт. Е. Сурков, Э. Бушуева, А. Пушков отметили, что коммиссию эту к сожалению, нельзя назвать массовой. Она состояла из трех человек, которые в своей работе не опирались на широкий актив студенчества. Недостаточна была связь с массами и у других комиссий профкома.

Тов. Г. Тесля и Р. Никитин оставались на учебно-научной работе профсоюзной организации. В этой области за отчетный период наблюдалось некоторое улучшение, но остается еще немало недостатков. Члены профкома почти не бывали в низовых организациях, не присутствовали на заседаниях профбюро и собраниях групп. Выступавшие делегаты указывали на один из основных недостатков учебно-научной комиссии: она не заострила своего внимания на том, как студенты изучают социально-экономические дисциплины, не обсуждала этого вопроса на своих заседаниях и не посоветовала рассмотреть его профбюро и группам.

Делегаты в своих выступлениях вскрыли большие недочеты в работе культурно-массовой комиссии профкома. Последняя больше всего занималась распространением билетов в театры и кино и очень мало внимания уделяла руководству работой кружков художественной самодея-

тельности и культурного, а также организационных лекций на научные и политические темы. Об этом говорили выступавшие В. Божко, Г. Меер, А. Гиттерман.

Делегаты тт. М. Додонов, А. Козлова, Т. Панасик и др. указывали на недостаточное внимание к бытовым нуждам студентов, проживающих в общежитиях. Еще многого не хватает у нас в общежитиях, о многом должны подумать административно-хозяйственная часть института и жилищно-бытовая комиссия профкома.

Неубедительно прозвучало выступление заместителя директора тов. Шугаева, который по обыкновению пообещал все сделать для общежитий в ближайшее время.

Делегат Т. Панасик в своей речи подняла важный вопрос о роли активистов института в общежитии.

В конференции приняли участие директор института проф. Н. М. Жаворонков, член обкома профсоюза А. Д. Сенкевич.

Только недооценкой роли профсоюзной организации в борьбе за успеваемость и дисциплину можно объяснить отсутствие на конференции деканов факультетов тт. К. К. Андреева, Г. Н. Макарова, Н. М. Павлушкина и П. А. Загорца.

Конференция приняла решение и избрала новый состав профкома, в который вошли: тт. А. Пушков — председатель, В. Зарифян — председатель организационно-массовой комиссии, Р. Никитин — председатель учебно-научной комиссии, В. Ривкин — председатель культурно-массовой комиссии, В. Божко — председатель жилищно-бытовой комиссии, Г. Тимофеева — председатель лечебно-оздоровительной комиссии и члены профбюро — И. Гончаров, М. Благоволлина, А. Якушкина, Э. Бушуева, А. Марченко, А. Бондарев, Н. Шварц.

Выдающийся ученый силикатчик

В текущем году исполнилось 10 лет со дня смерти крупного советского ученого, заслуженного деятеля науки и техники, профессора Бориса Сергеевича Швецова.

Проф. Б. С. Швецов сыграл выдающуюся роль в развитии научно-исследовательских работ по силикатам, в подготовке инженерных кадров для силикатной промышленности и в организации научной инженерно-технической общественности.

Борис Сергеевич Швецов родился в Москве 12 декабря 1880 г. В 1903 г. он окончил химическое отделение Московского высшего технического училища и начал свою преподавательскую и научно-исследовательскую деятельность, которая продолжалась непрерывно почти 40 лет.

Б. С. Швецов преподавал в Московском промышленном училище, в Народном университете имени Шанявского, в Московском высшем техническом училище. С момента организации МХТИ имени Менделеева в 1921 году и до конца своей жизни Б. С. Швецов работал на силикатном факультете нашего института.

Прекрасный лектор и педагог, человек исключительных личных качеств, Б. С. Швецов пользовался большой любовью и уважением студентов и товарищей по работе.

Мы, знавшие Б. С. Швецова и его деятельность на силикатном факультете, помним, как внимательно и заботливо относился он к организации

Доцент Н. ПАВЛУШКИН.

учебных занятий, к нуждам и интересам студентов. Всегда чуткий и тактичный и вместе с тем требовательный к себе и другим, Б. С. Швецов выделялся своей исключительной энергией и деловитостью. Обладая незаурядным организаторским талантом, он умел находить средства преодоления трудностей и недостатков, умел организовать актив и добиться успеха в работе.

Именно эти качества в сочетании с большой эрудицией позволили Б. С. Швецову играть выдающуюся роль в работе ряда научно-технических и общественных учреждений силикатной промышленности.

С именем Б. С. Швецова связана организация в 1918 году Государственной испытательной стекольно-керамической станции, которая в 1921 году была преобразована в Государственный экспериментальный институт силикатов. Именно этот институт следует считать прародителем всех отраслевых институтов силикатной промышленности, организованных в тридцатых годах по стеклу, цементу, огнеупорам, керамике и др.

Б. С. Швецов принимал активное участие в работе всех этих институтов, являясь первым директором Ин-

ститута стекла, а затем председателем ассоциации научно-исследовательских учреждений силикатной промышленности при Наркомтяжпроме.

В 1932 году Б. С. Швецов был избран первым председателем оргбюро ВНИТО силикатной промышленности, где на протяжении многих лет активно работал, организуя инженерно-техническую общественность на решение задач, стоявших перед силикатной промышленностью.

Как указано, основная работа Б. С. Швецова была посвящена подготовке инженерных кадров для силикатной промышленности в стенах нашего института. За время своей исследовательской и преподавательской деятельности он опубликовал около 200 работ по вопросам химии и технологии силикатов. Он является автором первого советского учебника по химии кремния, опубликованного в 1934 году. Первые учебники по общей технологии силикатов были написаны при активном участии и под руководством Б. С. Швецова.

На протяжении ряда лет Б. С. Швецов возглавлял силикатный факультет в качестве декана, затем был заместителем директора института по учебной и научной работе.

Правительство высоко оценило заслуги Б. С. Швецова, наградив его в 1940 году орденом Трудового Красного Знамени и присвоив ему звание заслуженного деятеля науки и техники.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

На кафедре высшей математики организован студенческий математический кружок под руководством зав. кафедрой проф. В. К. Туркина.

Кроме того, кафедра объявляет факультативные курсы: «Тригонометрические ряды» (читает старший преподаватель Е. Т. Азриэль) и «Математические счетные приборы» (читает старший преподаватель Л. И. Перетт). Последний рассчитан

на студентов старших курсов, не изучавших счетные математические приборы при прохождении курса математики.

Все желающие заниматься в кружке или слушать факультативные курсы могут записаться у старшего лаборанта кафедры.

КАФЕДРА
ВЫСШЕЙ МАТЕМАТИКИ.

Редактор В. П. Лосев.